



农村养老院退院潮背后—— 老人住不起，机构不赚钱

6月初，和家人数次争吵后，五十多岁的陈建亮最终决定将住了三年养老院的母亲接回家。2021年，陈建亮的母亲因脑梗丧失了自理能力。长年和妻子外出务工的陈建亮不得已将母亲送入了当地一家养老院，但今年，由于家庭收入骤降，又无事可做，陈建亮将母亲又接了回来。

今年，如陈建亮母亲一般因经济原因离开养老院的案例在悄然增多，特别是在农村地区。

农村老人养老费由子女决定

在南方某城市运营农村养老机构的张桐说，今年以来，她所在的养老机构中，因经济原因选择退院的案例明显增多，新增退院老人的比例大约占机构入住老人总数的10%。

在农村养老市场，养老机构管理者们默认的一条商业规则是：尽管服务对象是农村老人，但真正付费的是他们的家属，在是否入住养老院的问题上，老人们没有选择权。

张桐表示：“子女们会在心里算一笔账——如果其中一位子女的月收入低于3000元，大概率会把老人接回家护理。并且，很多老人甚至比子女更心疼钱，因此很多老人也会接受退院以减少子女的负担。”

除了选择直接退院，一些家属也选择将老人送至收费更低的养老机构。

这种“降级”也发生在一线城市的乡镇区域。

某一线城市下属乡镇的养老机构内约20%的老人为非本地户籍老人，这些老人大多跟随子女来到一线城市生活，后因失能

和失智等原因被子女送进了城市边缘的普惠型养老机构。但这机构负责人介绍，近两年机构内一个明显的变化是非本地户籍老人数量越来越少，去向大多为两类——去离城中心更远、收费更便宜的养老机构或再次跟随子女回原户籍地的养老机构。

退院之后的护理难题

全职护理父亲4个月，52岁的陈秋莲才逐渐理解护理半失能老人是一种从身体到精神的“双重折磨”。

从今年春节后父亲退院回家那天起，陈秋莲的时间就被切得很碎，几乎完全与父亲绑定在一起：一日三次地喂饭喂药，处理因大小便失禁后带来的清洁工作，冬季给父亲穿上厚厚的棉衣棉裤，或是将他挪到轮椅上带出门，这本身就是一项大工程。

她说：“每天都有干不完的活。即使有急事也不能出门太久。兄弟姐妹来看望老人，还会埋怨我护理得不够仔细。”

张桐表示，在农村，入住养老机构的老人普遍是失能、失智或年龄超过80



岁的高龄老人。而且，这还需要老人子女的家庭经济水平较好。因此，只要农村老人稍微能活动，一般都会选择在家养老。

老人住不起，机构不赚钱

第七次全国人口普查统计显示，中国农村60岁及以上人口为1.21亿人，这意味着，农村养老机构拥有1.2亿的潜在用户。

但这一庞大的市场依然难以维系农村养老院的运营。上述一线城市乡镇养老院负责人说，目前普惠型养老机构的收费标准已经被压缩到极致，大量农村养老机构其实都挣扎在盈亏平衡线上。

相对于农村老人的收入，即使是普惠型养老机构也太贵了。

数据显示，农民领取的养老金平均为每月204.7元。相比于2500元/月以上的普惠型养老机构费用，农民养老金只是杯水车薪。

政策正在为此作出努力

6月13日，民政部联合农业农村部、国家发展

改革委等21个部门出台的《关于加快发展农村养老服务的指导意见》提出，要积极培育扎根乡村、贴近村民的养老服务市场主体，有需求的地区可引入符合条件的国有或民营企业专业化、连锁化建设运营农村养老服务设施。

为了提升养老服务能力，民政部在“十四五”规划中明确提出每千人拥有养老床位目标。但一些地方为了达成目标，不顾当地农村、乡镇的实际需求来布局养老机构。受限于经济能力和养老理念，农村老人除非迫不得已，一般都不会住进养老机构。

陈建亮说，他们这一代和上一代人注定没办法凭自己的能力入住养老机构。谈及儿子未来的养老问题，他说：“儿子有五险一金的保障，退休后也有养老金作为支撑。只是他们这一代人大多都是独生子女，当夫妻双方的父母都因年迈瘫痪在床时，他们为上一辈人养老的压力可能会更大。” **田进**

中国共产党党员 9918.5万名

据新华社电 中央组织部最新党内统计数据显示，截至2023年底，中国共产党党员总数为9918.5万名，比上年净增114.4万名。党的基层组织517.6万个，比上年净增11.1万个。

党员总量增幅平稳。党员总数比上年增加1.2%。全年发展党员240.8万名，其中生产、工作一线的127.6万名，占53.0%。

党员队伍结构持续优化。截至2023年底，大专及以上学历党员5578.6万名，占56.2%，比上年提高1.5个百分点；女党员3018.5万名，占30.4%，比上年提高0.5个百分点。

党员教育管理不断加强。基层党组织进一步夯实巩固。党领导基层治理的体制机制进一步健全完善，城乡社区党建工作力量得到充实，党建引领基层治理整体效能不断提升。

纳新药、降药价 更多新药、好药 有望进医保

据新华社电 7月1日，今年医保药品目录调整工作正式启动。哪些药品有望纳入目录？今年医保药品目录调整有哪些重点？

工作方案明确，目录外5类药品可以申报参加2024年医保目录调整，包括儿童用药、罕见病用药、适应症或功能主治发生重大变化的药品等。

今年的申报条件也进行了小幅调整，按规则对药品获批和修改适应症的时间要求进行了顺延，这意味着，更多新药将被纳入国家医保药品目录。

经过此前的6轮调整，国家医保药品目录已累计新增纳入744个药品，包括通过谈判新增的446个药品，其中大部分为近年来新上市、临床价值高的药品，覆盖目录31个治疗领域。

目前，医保药品目录准入方式为企业申报制，申报范围主要聚焦5年内新上市药品。在此影响下，5年内新上市药品在当年新增品种中的占比，已从2019年的32%提高至2023年的97.6%。以2023年为例，共有57个品种实现“当年获批、当年纳入目录”。

桑榆热评

让老年人安享幸福晚年

本报特约评论员 刘同昌

6月19日，《老年生活报》头版头条刊登新华社电讯：“2024年1月1日起，为2023年底前已退休人员按照人均3%的水平提高基本养老金。”这一喜讯再一次让老年人感到欣喜，真乃“天意怜幽草，人间重晚晴”。

让老年人晚年生活好一点，享受天伦之乐，这是天经地义、理所当然。然而

现在来看，大多数老年人仍是弱势群体。“收入偏低，缺乏照料，精神孤独”，是老年人存在的主要问题。正因为退休老年人收入低于社会平均工资，空巢困难老人进不了中上养老院，机构养老受阻，农村尤甚，而且收入水平的固化，使老年人不但成为身体健康的弱者，而且还成为经济收入上的弱势群体。所以政

府不断调整政策，逐年增加退休老人退休金，而且不断降低低保门坎，确保老年人晚年的生活！

近期，网上有一些言论，看到老年人生活衣食无忧，幸福提升的生活，提出停止给老年人提高养老金，让老年人让出自己的退休金发放给待业的青年人群，等等。以偏概全，显然不合逻辑也不合国情。目前，国

家的保障制度已经基本完善，相信政府会最大可能地解决好市场与就业问题特别是青年就业问题。

家家有老人，人人都会老。老年人晚年幸福，青年未来就可期。政府、社会和家庭共同发力，坚持养老普惠公益属性，加快构建养老服务体系，养老才能做得更好，老年人才能开心快乐，青年才能一心去拼事业。